

广州二中科技节启动

华工教育天团上“科学家第一课”

“三共同”机制融合培养拔尖创新人才

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 朱穗晴 通讯员 华轩 代斌 图/学校提供

4月20日,广州市第二中学(以下简称“二中”)2025年科技节启动仪式暨“大中衔接拔尖创新人才培养计划”签约仪式在二中举行,华南理工大学(以下简称“华工”)将携手二中共同培养拔尖创新人才。活动中,华工专家团队与中学生展开对话,以“科学家第一课”点燃少年科技报国之志。



华南理工大学多位院士名师到场宣讲

华工普通类招生政策有较大变化

宣讲会现场,华工招生办负责人详细介绍了2025年综合评价招生政策和普通类招生政策。

2025年,华工综合评价在广东招生300人。招生专业为机器工程、智能制造工程、微电子科学与工程、集成电路设计与集成系统、人工智能、数据科学与大数据技术、生物医学工程、软物质科学与工程、智能海洋装备等新工科专业。自2021年试点以来,该招生模式受到热捧,报考热度和生源质量逐年提升。通过综合评价入学的学生表现好、综合能力强,毕业质量也很高。2024届毕业生就业率近100%,深造率接近70%。参加就业的学生大多进入华为、南方电网等世界500强企业和高科技龙头企业。

2025年,华工普通类招生政策有较大变化。学校进一步优化学校招生政策和招生专业,为高考考生带来六大“礼包”,包括新增四个招生专业,大幅增加高热度专业计划数;新设四大工科试验班,实施“一生一导师”制度;专业志愿满足率100%;专业类分流零限制,意愿满足率100%;转专业转出零门槛、转入学校层面不设限;双学位+辅修专业,助力复合型人才培养。

据了解,华工将于五一期间组织广州国际校区校园开放日,邀请广大考生、家长进校,亲身感受体验广州国际校区育人环境,面对面解答“631”综合评价招生政策相关疑问。



羊城晚报记者 崔文灿

班)、创新实验班(学科特长班)及平行班。桂花校区首年则以平行班为主,未来将根据生源特点探索分层教学。两校区学生可通过定期交流实现资源共享。

对于首次新校区的招生分数线,校方仍旧持审慎态度。校方建议两个校区代码可分别作为第一、第二志愿填报,分数建议拉开40分梯度。未来学校将根据首届学生培养效果动态调整两校区发展策略,持续探索教育资源优化路径。

届时,随着9月新学期的到来,七中这一“一体双翼”新格局将正式接受检验。成效如何?我们拭目以待。

2025年4月22日/星期二/教育健康部主编/责编 卫轶/美编 陈炜/校对 黎松青

羊城晚报记者 孙唯 实习生 陈欣悦

日前,华南师范大学最新发布的《内地高校港澳籍师范生专业认同调查研究报告》显示,2018—2023年内地高校累计录取港澳籍师范生1420人,其中华南师范大学以449人的规模领跑全国,占比达31%。

港澳籍青年如何跨越文化差异适应内地生活?又将如何塑造大湾区教育未来?

政策引导:
从“单向流动”到“双向奔赴”

“我本就倾向于在内地读大学,从小想成为一名老师,于是选择保送至华中师范大学学习。”2021年,澳门学生小余人读汉语言文学(师范)专业。大四上学期,她返回澳门大学实习,在两地学习与实践经历中,她看到了大湾区教育融合的盎然生机。

“澳门大学在横琴开辟了新校区,澳门部分学校也设置了学科竞赛班,课堂上老师的输出更多,在引导自主学习方面向内地的教育理念靠近。”通过这些变化,她见证了粤港澳大湾区教育交流的时代浪潮之迅速。在她看来,身为港澳籍师范生,既是大湾区教育融合的见证者,也是其参与者。

随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》的深入推进建设国际教育示范区已成为大湾区发展的重要命题。在此背景下,港澳青年跨过珠江口前往内地就读师范专业的热潮持续升温。

粤港澳教师教育交流合作历经30年积淀,已形成“多元协同”的生态圈。截至2024年,粤港澳共有27所高校开设师范专业,缔结姊妹学校1546对。2024年,广东73所高校招收港澳学生16万人,其中专项支持联合培养硕博计划1600人。政策红利的持续释放,为港澳青年架起教育“连心桥”。

港澳地区亦呼应大湾区基础教育需要,在生涯指导下给予学生帮助。香港特区政府教育局局长蔡若莲表示,教育局一直通过多个渠道宣传和推广内地高校招收香港中学文凭考试学生计划及资助计划。此外,教育局每年为高中学生、教师及家长举办生涯规划教育讲座,介绍收生计划及资助计划内容及内地升学的情况等。

“内地的学习氛围比较浓厚,我希望在这种环境中更加投入专业学习,提升自己。”在高中,澳门学生小雅通过教育局举办的升学类讲座,对内地的大学生生活产生了期望或向往,目前就读于华南师范大学文学院,考虑在大湾区就业。

“另外,内地相对成熟的教育体系和高校的丰富资源也让我选择了内地师范。”华中师范历史学院的香港学生诗雅坦言。

华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院副院长、高等教育研究所所长陈先哲教授指出,近80%的港澳籍师范生基于个人志愿选择专业,其专业认同感与学业成绩呈显著正相关。这种选择背后,既有大湾区基础教育扩容提质的需求驱动,又包含着港澳青年在大湾区教育发展环流中的积极融入。



《内地高校港澳籍师范生专业认同调查研究报告》发布

到内地读师范,共绘大湾区教育未来

多元支撑:文化差异不是难以攻克的难题

“刚到内地读书时,感受到最大的差异就是学习环境。”

报告显示,调研组展开初步调查并发现,由于港澳的历史文化、政策制度与地理位置的特殊性,该区域与内地城市出现了“软文化冲突”。

“部分港澳籍师范生的学习模式呈现出‘高耗时、低收效’的特征,导致学习积极性、专业满意度和专业认同感相对较低。”陈先哲表示。浓厚的学习氛围与难以忽视的同辈压力,曾让小雅感受到大学生活的紧迫感。“我们压力大是因为身边的人都在努力,这样我们会更有压力,学习效率也会相应受影响。”

语言文化的差异造成的学习适应困难是部分港澳籍师范生面临的难题。在北京师范大学就读的晓苏也有所共鸣:“我一开始来也怕跟不上,担心挂科,但后面慢慢就适应了,和同伴们交流的时候,我能学习到很多学习方法与技巧,课程老师们也很乐意答疑解惑。”对此,华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院院长卢晓中表

示,高校可以为港澳生提供短期培训班,填补数学等学科知识与内地学生之间的差距,为后续的学习夯实基础;组建“内地生”与“港澳生”的学习互助小组,形成结对学习伙伴,在促进港澳生学习能力提高的同时,促进内地学生与港澳生构建更和谐亲近的关系。

因此,许多高校允许港澳生在满足学分修读要求的情况下,选择性修读思政课程,展现了对港澳学生文化差异的关怀理解。而华南师范大学等高校也积极推进岭南文化、广府文化相关课程建设,“岭南舞蹈”“粤剧赏析”等元素成为通识课程的特色,促进港澳学生深入了解丰富的地域文化,促进文化理解与认同。

为快速融入环境,来自香港的诗雅加入华中师大港澳台学生发展中心,积极开展活动促进港澳生增进情感联结。此外,社团也是她融入内地环境的桥梁。“我从小学习古筝,也加入了我们学校的民乐团,这样就跟内地生有了更多交流,认识到很多有相同兴趣爱好的人。”

积极实践:参与融入教育生态链条

在促进大湾区国际教育示范区建设背景下,报告指出,港澳籍师范生作为未来的教师,将成为大湾区尤其是港澳地区的中坚力量,深刻影响下一代港澳学生的成长和大湾区国际教育示范区建设。

截至2025年2月,广东省教育厅发起成立粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟,目前共有82所成员高校,其中,港澳高校7所,已汇聚7700多门优质课程,目前,跨校学分课已进行10个学期,50余所高校选修了1000余门课程,获得学分的学生超过32万人次。

“据我了解,粤港澳大湾区部分高校提供了普通话或粤语作为教学语言,教育资源的共享难度逐渐变小,还可以帮助更多教师交流学习教育经验,学生们也能直接学习不同地区的学科知识,这是双赢的。”来自香港的小雅肯定了课程联盟的积极作用。

“内地的师范类课程培养是理论与实践相融合的,值得港澳地区借鉴学习。”小余肯定道。在华中师大,学科教学论和微格教学由特定老师“一条龙”式教学,以小班教学的方式精准帮助学生巩固所学知识。此外,历史学院组织的“迈向名师”训练营,帮助学生在当地初高中旁听名师讲课,同时通过每周组内试讲、无领导小组面试等训练,助力未来就业。

在实习期间,小余也感慨于专业学习与当地教育交汇产生的化学反应。“我的母校所使用的语文教材和内地是一致的,因此我所学的知识能很好地投入到实习的实践中。”此外,她在内地系统化教学与澳门创新型教学的碰撞中,学到了许多在学校里面实践所没有接触到的理论知识与实践方法。

(应受访者要求,文中部分姓名为化名)

广州七中开放日 桂花校区“高三式”作息成特色

4月20日上午,广州市第七中学(以下简称“七中”)举行校园开放日,引得众多家长前来咨询中考报读事宜。记者从开放日获悉,该校正式宣布桂花校区将以独立招生代码首次招收高一新生,并与本部校区形成“资源共享、定期交流”的双校区联动模式,引发众多家长关注。

总招生规模扩增 双代码首次启用

当天开放日上,桂花校区录取分数线究竟如何、和烟墩路本部校区有何不同,成为家长们关注的焦点之一。

两列高中招生咨询摊位

前,人头攒动,家长想要获得和学校老师一对一咨询的机会,要靠等和“挤”。一位母亲带初三就读的儿子前来咨询,她告诉记者,本部校区和桂花校区自己都考虑填报,“不知道桂花校区第一年招生录取分数线大概怎样、住宿环境怎么样,想咨询下学校老师,但人太多,都挤不进去。”

据校方介绍,2025年七中总招生计划为746人,较往年增加100余人。其中本部校区招生546人,位于梓元岗地铁站附近的桂花校区独立设置新代码,招收200人。两校区均属七中直属管理,师资由学校统一调配,课程进度与教学管理完全同

步。校方特别强调,桂花校区并非合并其他学校,所有教师均为七中本部师资,确保教学质量。

此前,桂花校区为七中高三学生“专属”。学生升至高三年级,将集中前往桂花校区封闭管理。今年为何将该校区单独设置代码、独立招生?这归因于“2025年,广州将力争再新增普通高中学位1万个”的目标,目的正是为了最大限度满足广大市民对优质高中的需求。

事实上,从去年9月开始,校方就已将桂花校区的扩容纳入考量,在大半年时间中,精细考量、规划改造,力图让新高一学生享有与本部同质

的教学资源与成长空间。保障教学品质与本部无缝衔接,同时“高三式”作息也助力学生快速适应高效学习节奏。

作为七中寄宿制新阵地,桂花校区提供4—6人间宿舍,实行全封闭管理,“桂花校区高一学生可提前享受高三年级独立校区的备考资源。”七中副校长李海燕说,这是今年新校区的一大优势。

桂花校区“优秀学生 有机会跨校区交流”

今年,七中本部校区延续特色班型设置,开设钱学森班(侧重拔尖创新人才培养)、红星班(综合型重点